



МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

Издание за период 16 -23 юни 2024 година

Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремехът ни е да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.

Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.

Новините в български медии

[В помощ на бежанците от Судан: Как се преодолява езиковата бариера в Уганда](#) – 21.06.2024, povanews.com, Даула Хюсеин Хасан е от Судан, принудена да избяга в Уганда, заради гражданските войни. Днес тя е изпълнителен директор на Кандаакиати - организация, която има за цел да помага на бежанците от Судан. Тя също споделя, че английският език затруднява много от хората, независимо от тяхното образование и квалификация. 70% от бежанците от Судан в Уганда са жени и деца.

[Италианската брегова охрана откри още 12 тела на жертви на корабкрушение в Йонийско море](#) – 21.06.2024, bta.bg, Тези смъртни случаи увеличиха до над 800 броя на загиналите или

изчезналите, които се смятат за мъртви, пресичайки централната част на Средиземно море досега през тази година, което е средно по пет загинали на ден, заявиха агенциите на ООН. Хуманитарни групи осъдиха смъртните случаи като доказателство за провала на европейската миграционна политика.

[Български хелзински комитет – В Световния ден на бежанеца: Цяло десетилетие институциите бойкотират Програмата за интеграция на бежанците](#) – 20.06.2024, bta.bg - България вече десет години няма работещ механизъм за включване в обществото на чужденците, потърсили и получили международна и хуманитарна закрила у нас. Въпреки многократните сигнали от български неправителствени организации и международни институции, че това създава висок риск от нарушаване правата на бежанците, до момента нито едно от често сменящите се политически ръководства на страната ни през това десетилетие не е предприело адекватни мерки за решаване на проблема.

[България е трета в Европа по прием на непридружени деца, каза заместник-председателят на агенцията за бежанците Янита Манолова](#)- 20.06.2024 - bta.bg, България е трета в Европа, след Германия и Нидерландия, по прием на непридружени деца, каза Янита Манолова, заместник-председател на Държавната агенция за бежанците. Манолова допълни, че много от тези деца са научили български език, могат да рецитират стихотворения на български и успешно са се втели в българската образователна система.

[Сделките за предоставяне на убежище с трети страни няма да "променят коренно" ситуацията с миграционния наплив, заяви Германия](#) – 20.06.2024, bta.bg, По думите на германският министър на вътрешните работи Нанси Фезер, за Германия е по-добре на този етап да разчита на неотдашните реформи на общата система на ЕС за предоставяне на убежище, за да се справи с мигрантския въпрос. Фезер изтъкна, че те ще ускорят процедурите за разглеждане на исканията за предоставяне на убежище по външните граници на ЕС и ще доведат по-голяма справедливост при разпределението на бежанците между държавите членки.

[Повдигнаха обвинения на седем души, задържани за трафик на мигранти](#) – 18.06.2024, nova.bg, Прокурор Костов каза, че шест от тях са с мярка "задържане под стража", а един е "под домашен арест". Разбиха мащабна схема за трафик на мигранти. Операцията е по сигнал на Европол и е ръководена от ГДБОП и Районната прокуратура в Пловдив. Задържани са седем души. Сред арестуваните е 30-годишна българка от афганистански произход, двама сръбски граждани и четирима българи от София и Хасково.

[Български митничари бяха наградени във Великобритания](#) -21.06.2024, nova.bg - Британската агенция за борба с престъпността ги отличи за работа по контрола на нелегални имигранти. Става дума за хора, опитващи да стигнат до Обединеното кралство с надуваеми лодки през Ламанша.

[Коментар на министър Калин Стоянов - Продължава трайната тенденция за намаляване на мигрантския натиск по отношение на България. Успяхме да покажем на нелегалните мигранти, че не бива да минават по пътя към Европа през България, тъй като трудно ще преминат българо-турската граница", допълни министърът.](#) – 21.06.2024 -nova.bg

[Разкриха канал за трафик на мигранти във Видин, Враца и Монтана](#) – 18.06.2024 nova.bg, Участниците са се занимавали с организирането и превозване на нелегални мигранти от района на София до пограничните села Големаново и Киреево, откъдето чужденците преминавали на територията на Сърбия, съобщиха от МВР.

[Контрабандни надуваеми лодки задържаха митничарите на "Капитан Андреево"](#) – 22.06.2024 bnt.bg, 20 надуваеми лодки задържаха митническите служители на ГКПП "Капитан Андреево"

при проверки на товарен автомобил и на микробус. Случаите са в рамките на съвместната операция срещу контрабандата на Агенция "Митници", ГД "Гранична полиция", ГД "Борба с организираната престъпност" и Националната агенция по приходите, съобщиха от Агенция "Митници".

[Ръководителите на звената за борба с организираната престъпност от пограничните райони на България и Румъния обсъдиха мерки за подобряване на съвместната работа](https://iaccp-sofia.mvr.bg/) – 21.06.2024, <https://iaccp-sofia.mvr.bg/> - Специален фокус на дискусиите беше поставен върху трафика на нелегални мигранти, наркотици и цигари, престъпления по линия на прането на пари и финансовите измами. Ръководствата на териториалните звената на дирекция „Борба с организираната престъпност“ на двете съседни страни се събраха на първата си съвместна среща във Варна на 17 и 18 юни. Форумът се проведе в рамките на проект „Подобряване на трансграничното сътрудничество в борбата с организираната престъпност“ в рамките на Националната програма на България по Фонд Вътрешна сигурност 2021 – 2027

Новините по света

[Draft budget 2025: Statement of Estimates](https://commission.europa.eu) – 19.06.2024 -commission.europa.eu - Проектобюджетът за 2025 г. и придружаващото го актуализирано финансово планиране за 2026-2027 г. отразяват заедно резултата от преразглеждането на МФР за оставащите години от периода на МФР (2025-2027 г.). Това обхваща както увеличението (в размер на 31,6 млрд. евро), така и намаленията (общо 10,6 млрд. евро), които бяха договорени при преразглеждането. Механизмът за Украйна ще предоставя стабилна, предвидима и гъвкава помощ в подкрепа на ключови инвестиции и основни реформи чрез широкомащабни заеми и безвъзмездни средства. Това ще стимулира икономическия растеж и ще ускори социално-икономическата конвергенция, като същевременно ще има за цел да поддържа макрофинансовата стабилност на Украйна и да подпомага възстановяването. Преразглеждането на МФР е насочено и към миграцията, като финансирането е насочено към преодоляване на първопричините за незаконната миграция и принудителното разселване, както и към засилено финансиране на миграцията и управлението на границите в най-засегнатите държави членки, за да се съпътства балансиран подход към миграцията, който е едновременно справедлив и твърд. С оглед на това бяха договорени увеличения за Фонда за убежище, миграция и интеграция (ФУМИ), Инструмента за финансова подкрепа на управлението на границите и визите (ИУГВ) и Агенцията на ЕС за убежището, като същевременно ще бъде осигурено финансиране за сирийските бежанци в Турция и в по-широкия регион, както и за южното съседство, включително за външното измерение на миграцията.

[Week in Review: Intensive Emigration, Influential Diasporas and Knife-Edge Elections](https://balkaninsight.com/) – 21.06.2024, <https://balkaninsight.com/> - Тази седмица Balkan Insight Premium разглежда влиянието на нарастващите диаспори върху политическите битки, както и последиците от миграцията в райони, които все повече се обезлюдяват. Непрекъснатият поток от емигранти от Югоизточна Европа към Запада създава все по-големи диаспори. Същите тези общности на диаспората се превръщат в фактор, който променя хода на изборите, тъй като техният брой нараства. Анализът разглежда всяка държава поотделно как диаспорите влияят на изборите в родните си страни. Въпреки че моделите на гласуване сред диаспорите показват различни тенденции, упражняването на правото на глас не е непременно лесно за всички.

[World Refugee Day: A reading list as forced displacement hits record levels](#) – 20.06.2024, [thenewhumanitarian.com](#) – На Световен ден на бежанеца броят на хората, принудени да напуснат домовете си поради конфликти, преследване и климатична криза, достигна безпрецедентно ниво, въпреки че политически натоварената дезинформация спомогна за намаляване на подкрепата за бежанците в ключови приемащи държави. До края на 2023 г. в света ще има над 43,4 милиона бежанци, 40% от които ще са на възраст под 18 години. Около два милиона са родени като бежанци, а 4,4 милиона са останали без гражданство. Рекордните 120 милиона души до края на май 2024 г. - са били насилствено разселени в световен мащаб, включително милиони хора, попаднали в конфликтни зони в собствените си държави - от Газа до Судан, от Демократична република Конго до Мианмар, от Колумбия до Хаити.

[Egypt: Authorities must end campaign of mass arrests and forced returns of Sudanese refugees](#) – 19.06.2024, [amnesty.org](#) - Египетските власти трябва незабавно да прекратят масовите произволни арести и незаконни депортации на судански бежанци, които са преминали границата с Египет, търсейки убежище от конфликта в Судан, заяви днес Амнести Интернешънъл в нов доклад, публикуван преди Световния ден на бежанците. Докладът, озаглавен "Оковани с белезници като опасни престъпници": В него се разкрива как судански бежанци са събирани и незаконно депортирани в Судан - зона на активен конфликт - без надлежна процедура или възможност да поискат убежище в грубо нарушение на международното право. Доказателствата сочат, че хиляди судански бежанци са били произволно арестувани и впоследствие колективно експулсирани, като според оценката на Върховния комисариат на ООН за бежанците (ВКБООН) само през септември 2023 г. 3000 души са били депортирани в Судан от Египет.

[Global: UN-hosted Doha meeting on Afghanistan faces a credibility test](#) – 21.06.2024, [amnesty.org](#) - Аньес Каламар, генерален секретар на Amnesty International, заяви: Доверието в тази среща ще бъде подкопано, ако тя не разгледа адекватно кризата с правата на човека в Афганистан и не привлече афганистански жени, защитници на правата на човека, и други заинтересовани страни от афганистанското гражданско общество. "Международната общност трябва да заеме ясна и единна позиция: правата на жените и момичетата в Афганистан не подлежат на обсъждане. Те трябва да бъдат в центъра на свиканата от ООН среща в Доха, която трябва да доведе до тяхното възстановяване." Доверието в тази среща ще бъде подкопано, ако тя не разгледа адекватно кризата с правата на човека в Афганистан и не привлече афганистански жени, защитници на правата на човека, и други заинтересовани страни от афганистанското гражданско общество.

[Launch Event – Beyond walls and fences: EU funding used for a complex and digitalised border surveillance system](#) – [esce.org](#), "Отвъд стените и оградите: Финансирането от ЕС, използвано за сложна и дигитализирана система за наблюдение на границите" е ново проучване на използването на Инструмента за управление на границите и визите (ИУГВ) от държавите - членки на ЕС (ДЧЕС). То се основава на анализ на 24 национални програми и други публично достъпни източници и има за цел да допринесе за средносрочния преглед на Многогодишната финансова рамка (МФР) на ЕС за периода 2021-2027 г., като предостави критичен анализ на програмирането и прилагането на BMVI в държавите членки на ЕС до момента.

Предстоящи събития:

[Центърът за изследване на демокрацията и посолството на Република Корея Ви канят на Международна конференция - Изграждане на устойчивост срещу чуждестранна намеса и манипулиране на информацията -27 юни 2024 г., 9:00ч. Зала „Айнщайн“, Гранд хотел „Милениум“, София](#)

[AFTER THE EU ELECTIONS: HOW TO MAKE YOUR VOICE HEARD?](#) -24.06.2024, online webinar - Уебинар в две сесии в понеделник, 24 юни, и понеделник, 1 юли, за да навлезете в политическия контекст, да чуete за успешни кампании и да придобиете подходящи умения за застъпничество за промяна в сценария след европейските избори. ActionAid Italia и Global Platform Italia, в рамките на проекта JUST EU and ME, са домакини на две сесии за европейски активисти, които се интересуват от разбирането на възможностите и методологиите за застъпничество за справедливост по отношение на пола, социалните права и климата.

112th International Labour Conference – запис от 03-14 юни,

<https://live.ilo.org/events/112th-international-labour-conference-2024-06>

От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме правна помощ и застъпничество на търсеци закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.

Може да ни последвате във следните социални канали: [Facebook](#) ; [X](#) ; [Instagram](#).

Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни [подкрепите тук!](#)